



СОЛОВЕЦКИЙ ВЕСТНИК

Московский выпуск
№ 7 (161) (Июль 2018 г.)

Издание Спасо-Преображенского Соловецкого
ставропигиального мужского монастыря

“ВО ВСЮ ЗЕМЛЮ ИЗЫДЕ ВЕЩАНИЕ ИХ”

Слово священномученика Фаддея (Успенского), архиепископа Тверского

Утобы хотя немного возвысить дух наш над той суетой жизни, в которую обыкновенно он бывает погружен, отпечатаем ныне, братие, в умах наших полные неисчерпаемой жизни образы святых первоверховных апостолов Петра и Павла. Их души представляют равно преизобильные сокровищницы добродетелей духовных для нас, лишь в малой мере причастных Божественной жизни, открывшейся чрез явление Бога во плоти.

Оба одинаково *предали души свои* (Деян. XV, 26) за слово Божие и за свидетельство об имени Господа Иисуса Христа, желая упасти овец стада Христова и увести Христу Церковь из язычников, искупленную Кровию Его. Один, будучи камнем веры, первый *утвердил братию* (Лк. XXII, 32), рассеявшуюся от страха гонений за имя Христово по Воскресении, и впервые разъяснил, что к Церкви, состоявшей доселе из одних сынов Израилевых, Бог повелевает присоединять обращающихся из язычников (Деян. XV, 7–11). Другой, будучи *избранным сосудом, чтобы возвещать имя Христово* (Деян. IX, 15) народам, которые еще не слышали о Христе (Рим. XV, 20-21), прошел со словом проповеди едва не всю известную тогда вселенную, чтобы



возвеселилась неплодная, нерождающая Церковь (Гал. IV, 27; Ис. LIV, 1) и *возрадовалась земля сухая и необитаемая* сердца язычников (Ис. XXXV, 1). Оба, в равной мере исполненные любви ко Христу, всю жизнь посветили проповеданию Слова и трудам

апостольства и оба запечатлели мученической кончиною свою любовь ко Христу. Один, вначале отрехшись от Христа, потом всю жизнь в покаянии следовал за Ним как бы на распятие, претерпев искушения огненные и наветы сатаны (1 Пет. IV, 12; V, 8), чтобы исполнить сказанные ему слова Христовы: *Иди за Мною* (Ин. XXI, 19). Другой, призванный из гонителей, все *вменял в уметы*, чтобы приобрести Христа (Флп. III, 6-8), и желал от Христа быть отлученным, чтобы привести к Нему братию по плоти – Израиля (Рим. IX, 3), пока мученически не скончал своего течения, чтобы получить венец правды (2 Тим. IV, 6–8).

Оба оставили последующим церквям, имевшим возникнуть из ими основанных, свои писания, полные назиданий, в которых доселе живет дух их для всех читающих и слышащих. Один своими писаниями утверждает веру, ослабевающую в искушениях, для очищения нашего посылаемых (1 Пет. IV, 12). Другой раскрывает неисчерпаемое богатство премудрости и ведения, заключенное во Христе для всех народов (Кол. II, 3; Еф. III, 8).

Очевидно, братие, должны бы быть всегда живы в нас эти образы апостолов, «весь мир учеными своими просветивших и вся концы», следовательно и нас, «ко Христу приведших».

Но то ли видим мы в действительности? Как немногие из нас читают их писания и как мало стараются уразуметь их! Как часто с полным равнодушием оставляем мы «слово Божие, живое и действенное, во век пребывающее», проникающее в самые сокровенные мысли души и обличающее их со всею ясностью (Евр. IV, 12–13), и обращаемся к мудрости земной, *по стихиям мира* (Гал. IV, 9; Кол. II, 8), нисколько не раскрывающей нам Божественной премудрости, сокрытой во всем мире и в жизни человечества! Не бывает ли даже того, что слово этих апостолов подвергается среди нас осмеянию, какому подверглось оно в Афинах среди мудрецов и философов, от которых с таким тягостным настроением духа вышел святой апостол Павел, чтобы проповедовать

в других городах? Не подвергаются ли и ныне проповедники слова этих апостолов стеснению, даже до уз, подобно великому апостолу Христову Павлу (2 Тим. II, 9)? Не оттого ли так и усиливается неверие в наше время, что мы не хотим слышать и знать о той вере живой, пламенной, не из мнений или помышлений плоти и крови возникшей, а из небесного Божественного откровения (Мф. XVI, 17), какую имел называемый камнем Симон Петр? Не оттого ли все более и более оскудевает любовь христианская между народами, что совсем забыли о Павле, которого *уста были всегда отверсты и сердце расширено* (2 Кор. VI, 11), чтобы нежною любовью объять всех, кого *родил он благовествованием Христовым* (1 Кор. IV, 15)? Доколе стоит мир, он будет стоять лишь на двенадцати основаниях, которые суть двенадцать апостолов Христовых (Откр. XXI, 14; Еф. II, 20). Но если вместо того, чтобы приступать ко Христу, Камню краеугольному, и подобно камням живым устроить из себя дом духовный и священство святое (1 Пет. II, 5), будем мы строить на ином основании, кроме положенного, которое есть Иисус Христос, то испытанию огня подвергнется дело каждого подобного строителя (1 Кор. III, 11–13) и огонь, от которого погибнет настоящий мир (2 Пет. III, 7–12), все более и более будет разрушать его, чтобы явились *новое небо и новая земля, на которых обитает правда* (2 Пет. III, 13).

Итак, пока медлит еще Господь Своим пришествием, исполнимся страха пред Ним, чтобы хотя он, [этот страх], побуждал нас к благочестивой и святой жизни (2 Пет. III, 9–11), если уже не побуждает любовь к Искупителю нашему, принесшему Себя в умилоствление о грехах наших (Рим. III, 25), Господу Иисусу Христу.

Полные неизъяснимой красоты духовной образы святых первоверховных апостолов всегда сильно будут поддерживать нас в постигающих искушениях и исполнить любви к Богу, если только захотим мы в них искать поддержки для себя. А читая чаще писания их, мы всегда будем находить в них обильную пищу для ума,

для размышлений и духовных созерцаний, источник высшей радости при наблюдении печального и исполненного скорби порядка жизни в мире сем, достигнем даже как бы пророческого прозрения в будущие судьбы Церкви Христовой – доколе она

стоит на земле, доколе еще слышится в мире «вещание сих апостолов и хранятся глаголы их». Аминь.

(Священномученик Фаддей (Успенский), архиепископ Тверской). Творения. Кн. I. Проповеди. Тверь, 2002. С. 260–261.)

«ГОСПОДИ, СПАСИ МЯ!» (Мф. XIV, 30)



ак сильно отзывается в сердцах наших, особенно в переживаемое нами исключительно страшное время, этот отчаянный вопль святого апостола Петра, исторгшийся из груди его в минуту смертельной опасности: *Господи! Спаси мя, погибаю!* (Мф. XIV, 30)

Когда Петр, получив на то разрешение Господа Иисуса, пошел к Нему навстречу по водам Галилейского озера, при виде страшной бушующей водной стихии и сильного ветра, первоначальная вера его во всемогущество Господа внезапно в нем поколебалась, и он тотчас же почувствовал, что начинает тонуть. Ясно сознав, что он погибнет, если Господь не поддержит его, он с силою воззвал к Нему: «Господи, спаси мя!» И Господь тотчас же простер ему руку Свою, поддержал его, и они вместе вошли в корабль, в котором плыли остальные ученики. «Малове, почто усумнился еси?» кратко упрекнул его Господь.

Этот вопль начавшего утопать Петра: «Господи, спаси мя!» должен быть всегда основным настроением души каждого желающего быть истинным христианином, не по названию только, а и на деле. Не только тогда должны мы звать так ко Господу, когда видим явно грозящую нам смертную опасность, но всегда, постоянно.

«Непрестанно молитесь!» увещевает нас св. Апостол Павел.

Почему это?

Да потому, что мы, сами того часто не замечая и не отдавая себе в том ясного отчета, находимся в состоянии смертной опасности и легко можем погибнуть, если поколеблется в нас вера и если Сам Господь нас не поддержит, не придет к нам

со Своей всемогущей помощью.

Жизнь наша земная, по меткому и образному выражению наших прекрасных и ярких церковных песнопений, есть «житейское море», которое имеет очень много сходства с обыкновенным морем.

Неверно и непостоянно море, эта столь изменчивая, волнующаяся стихия. Столь же неверна и непостоянна наша земная жизнь – это «житейское море», не менее изменчивое и постоянно колеблющееся.

На море бывают бури, и иной раз очень сильные, грозящие кораблю потоплением. И на «житейском море» разыгрываются бури страстей человеческих, от которых погибают многие духовно.

На море нередко дуют противные ветры, мешающие плаванию, и на «житейском море» часто веют ветры разных ложных учений, особенно в наше лукавое время, далеко уносящие нас от единой спасительной Божественной Истины и препятствующие нам достигнуть вожделенной цели – «тихого пристанища» вечного спасения.

На море корабли часто гибнут от подводных камней, рифов и мелей, и на «житейском море» бывают свои «подводные камни», «рифы» и «мели» – всевозможные неожиданности, препятствия и превратности судьбы, о которые разбиваются все наши мечты, планы и соображения с разсчетами.

В обычном море водятся «животная малая с великими», как поет Псалмопевец (Пс. CIII, 25), «тамо гади, ихже несть числа», а сколько таких «гадов», особенно в наше отвратительное по своему глубокому нравственному падению и развалу время, в

«жителейском море», сколько прожорливых хищников – акул, которые пожирают, проглатывают порою целиком неосторожного, забывшего о «высокой мышце» Господней, единственно сильной спасти нас от неминуемой гибели, и не призывающего Господа на помощь.

Увы! мы часто бываем настолько легкомысленны и беспечны, что сами не отдаем себе никакого отчета в том, сколько многообразных опасностей поджидает нас на каждом шагу в этом неверном и изменчивом «жителейском море»! И эти постоянно грозящие нам опасности гораздо страшнее и губительнее опасностей на обыкновенном море, ибо обыкновенное море может грозить нам лишь телесную смертью, которая побеждена Христом-Спасителем, и не страшна нам, христианам, а «жителейское море» угрожает нам смертью духовною, или вечной погибелью.

Как же тогда не вопиять нам непрестанно: «Господи, спаси мя»!

Этому и учит нас св. Церковь в своих глубоко-назидательных песнопениях.

«Жителейское море, воздвигаемое зря напастей бурею», поет она, «к тихому пристанищу Твоему притек, вопию Ти: возведи от тли живот мой, Многомилостиве!» (Ирмос 6-й песни канона 6-го гласа).

Вспоминает св. Церковь в этих своих песнопениях и Апостола Петра, которого поддержал Господь в минуту смертной опасности, и молит:

«Бездна последняя грехов обыде мя, и исчезает дух мой, но прострый, Владыко, высокую Твою мышцу, яко Петра мя, Управителю, спаси!» (Ирмос 6-й песни канона 3-го гласа).

«Плавающего в молве жителейских печений, с кораблем потопляема грехи, и душетленному зверю приметаема, яко Иона, Христе, вопию Ти: из смертоносных глубины возведи мя!» (Ирмос 6-й песни канона 7-го гласа).

Грехи представляются здесь под видом того тяжелого груза, который топит корабль, заставляя его погружаться слиш-

ком глубоко в воду, от которого стремились обычно мореплаватели освободиться во время сильной бури, сбрасывая этот груз в море, дабы облегчить корабль и не дать ему потонуть.

Наш великий Российский святитель-подвижник и наставник духовной жизни св. Тихон Задонский в своих дивных богумудрых творениях постоянно внушает нам необходимость непрестанной мольбы ко Господу о спасении и помиловании. Яркий образ нашего положения в этом неверном мире, который употребляет он для того, чтобы сильнее и убедительнее представить нам, в какой большой опасности погибнуть мы находимся, особенно любит другой наш великий наставник христианского благочестия Епископ Феофан, Вышенский Завторник, часто приводя его в своих словах и письменных творениях:

«Над тобою – меч правды, готовый поразить тебя, под тобою – ад, готовый поглотить тебя, впереди – смерть, позади – множество грехов, по правую и левую сторону – толпы злобных врагов... Тебе ли быть в безпечности?» («Путь ко спасению»)

Вот это сознание опасности своего положения и надо постоянно оживлять и возгревать в своей душе, памятуя слова Апостола: «Яко сопостат ваш диавол, яко лев рыкая, ходит, иский, кого поглотити» (1 Пет. V, 8).

Но в переживаемое нами время «жителейское море» разбушевало, как никогда прежде. И все сколько-нибудь разумные и чуткие люди это понимают и чувствуют. Ведь то, что сейчас творится, начиная с нашей несчастной Родины, попавшей в когти неистовых богоборцев и человеконенавистников, для которых нет ничего святого, и кончая странами так называемого будто бы «свободного мира», где свыше оказывается покровительство тому же воинствующему безбожию и остается безнаказанным всякое самое гнусное и мерзкое преступление против веры и нравственности, честному человеку нет места и где благодушествуют только проходимцы и всяко-

го рода преступные типы, – описать этого невозможно никакими словами. Ведь дело дошло до такого безчиния, что честные люди не только не имеют никакой защиты и поддержки от так называемых «властей», а наоборот – их еще судят за то, что они осмеливаются оказывать сопротивление нападающим на них преступникам. И все это прикрывается какой-то видимостью «законности», какой-то «конституцией»!

Куда уж идти дальше, если сами «власть имущие» становятся на сторону беззаконников и преступников!

А ведь, по учению Слова Божия, «начальник есть Божий слуга, тебе на добро. Если же делаешь зло, бойся, он не напрасно носит меч: он – Божий слуга, отмститель в наказание делающему злое» (Рим. XIII, 4).

Теперь же – все наоборот! Ибо Слово Божие уже ни для кого почти не является авторитетом. И преступники в мире сейчас торжествуют, издеваясь над людьми слабыми и беззащитными. И «житейское море» бушует поэтому теперь, как никогда прежде, грозя каждому потоплением.

А все это произошло от оскудения в людях духовности – оттого, что подлинная жизнь духа в них погасла, и они начали жить только плотской, чисто-животной жизнью. И хотя некоторые еще и говорят о какой-то «духовной жизни», но это только суррогат ее, под которым скрывается «душевность» и та же «плотянность». Сейчас вообще время всяких подлогов и фальсификаций. Настоящего почти ничего не осталось: один только обман, самообман и «пускание пыли в глаза».

Много крика, много рекламы... а под этим ничего нет: одна пустота духовная!

Вот почему сейчас более, чем когда-либо, на пастырях Церкви истинной лежит высокая и ответственная задача – вернуть людям утраченную ими духовность, ибо без этого всем и окончательно грозит полное потопление в волнах столь разбушевавшегося «житейского моря». Но для этого, само собой разумеется, пастыри сами должны постараться о том, чтобы являть своим па-

сомым живой пример духовности. Никакой, даже самой идеальной «администрацией», насадить подлинную духовность невозможно. А тем более безнадежно воскресить угасшую духовность устройством каких бы то ни было увеселений, развлечений, танцев, балов и вечеринок, как это некоторые наивно думают и неосновательно утверждают. «Духовность» и «душевность» – сферы разные, отнюдь не совпадающие, почему Слово Божие и говорит: «Душевный человек не принимает того, что от Духа Божия, потому что он почитает это безумием, и не может разуметь, потому что о сем надобно судить духовно» (1 Кор. II, 14).

«Ибо живущие по плоти о плотском помышляют, а живущие по духу – духовном. Помышления плотския суть смерть, а помышления духовныя – жизнь и мир, потому что плотския помышления суть вражда против Бога, ибо закону Божию не покарются, да и не могут. Посему живущие по плоти Богу угодить не могут (Рим. 8, 5–8).

Потому то подмена духовного плотским или душевным есть настоящее преступление, разлагающее и убивающее подлинную духовную жизнь.

Вот от этой-то утраты людьми подлинной духовности и разбушевалось так неистовыми волнами современное «море житейское» и гибнет современный мир человеческий! И если бы мы ясно сознавали, сколь безчисленным опасностям подвергаемся, совершая свое плавание по современному «морю житейскому», то мы никогда бы не допускали никакого легкомыслия, никакой беспечности, не празднословили бы, не суесловили, не злословили и не предавались бы смехотворству, как это ныне многие делают, но ясно сознавая, что только Один Бог может и силен спасти нас от всех этих подстерегающих нас на каждом шагу безчисленных опасностей и привести нас к «тихому пристанищу», непрестанно в глубине души своей вопияли бы к Нему, как Петр: «Господи, спаси мя!» Аминь. (Архиепископ Аверкий (Таушев). *Современность в свете Слова Божия. М., 2012.*)

ПАМЯТИ ЦАРА МУЧЕНИКА

Слово святителя Иоанна, архиепископа Шанхайского и Сан-Францисского

Голос крови брата твоего вопиет ко Мне от земли. И ныне проклят ты от земли, которая отверзла уста свои принять кровь брата твоего от руки твоей (Быт. IV, 10–11).

Так изрек Бог Каину после убийства им Авеля. Незлобивый, кроткий Авель бездыханный и безгласный лежал на земле. Но кровь его вопияла к небу. О чем вопияла она? Вопила земля, вопила природа, взывая к Богу о правосудии. Вопила, ибо не могла молчать, потрясенная совершившимся преступлением.

Есть события, которые потрясают даже бездушные стихии. Сам Господь творит тогда суд над ними. Таково было первое убийство, убийство Каиново. Таковы многие другие тягчайшие преступления. К ним относятся страшное цареубийство в Екатеринбурге. За что был преследуем, оклеветан и убит Царь Николай II? За то, что он был Царь, Царь Милостью Божией. Он был носителем и воплощением православного мировоззрения, что Царь есть слуга Божий, Помазанник Божий, Ему должный дать отчет за судьбы вверенного ему народа, за все свои деяния и поступки, не только личные, но и как Правителя.

Так верил православный русский народ, так учила Православная Церковь, так сознавал и ощущал Царь Николай. Он весь проникнут был этим сознанием. Он смотрел на свое несение Царского венца, как на служение Богу. Он помнил то при всех своих важных решениях, при всех возникших ответственных вопросах. Вот почему он так тверд и непоколебим был в тех вопросах, в которых он был убежден, что такова воля Божия, твердо стоял за то, что

представлялось ему нужным для блага возглавляемого им Царства.

А когда он увидел, что поставлен в невозможность совершать по совести свое Царское служение, то сложил с себя Царский венец, подобно святому князю Борису, не желая стать причиной раздоров и кровопролития на Руси. Самопожертвование Царя, не принесшее России пользы, а наоборот, давшее еще большую возможность безнаказанно совершать преступления, принесло невообразимую скорбь и страдания. Но в них он проявил величие духа, уподобившее его праведному Иову. Злоба врагов не унималась. Он был для них и тогда опасен, ибо он был носитель сознания, что Верховная власть должна быть Богу покорна, от Него получать



освящение и укрепление, Божиим заповедям следовать. Он был живым воплощением веры в Промысл Божий, действующий в судьбах царств и народов и направляющий верных Богу правителей на благие и полезные деяния. Посему он нетерпим был для врагов веры и для тех, кто стремится разум человеческий и силы человеческие поставить выше всего... Царь Николай II был слуга Божий по внутреннему своему мирозерцанию, по убеждениям, по своим действиям, и таким он был в глазах всего православного русского народа. Борьба против него тесно была соединена с борьбой против Бога и веры. По существу он сделался мучеником, оставшись верным Царю царствующих, и принял смерть так, как принимали ее мученики. (Прот. Петр Перекрестов. Святитель Иоанн Шанхайский и Сан-Францисский. М., 2014. С. 466–468.)



РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ В ХРАМЕ СВЯТОГО ВЕЛИКОМУЧЕНИКА И ПОБЕДОНОСЦА ГЕОРГИЯ ПОДВОРЬЯ СОЛОВЕЦКОГО МОНАСТЫРЯ МОСКВЫ

Старый стиль/
новый стиль

с 18 июня / 1 июля по 18 / 31 июля

2018 г.

Июнь/Июль

Воскресенье

18/1

Неделя 5-я по Пятидесятнице. Глас 4-й.

Обрётение мощей святителя Виктора, епископа Глазовского, исповедника Соловецкого (1997).

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Крестный ход.

Среда

21/4

17.00 Молебен с Акафистом Преподобным Зосиме, Савватию и Герману, Соловецким Чудотворцам.

Пятница

23/6

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Суббота

24/7

Рождество честного славного Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна.

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Благодарственный и заказные молебны.

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Воскресенье

25/8

Неделя 6-я по Пятидесятнице. Глас 5-й.

Тихвинской иконы Божией Матери (1383) *(переносится с 26 июня / 9 июля)*.

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Крестный ход.

Вторник

27/10

17.00 Молебен с Акафистом Преподобным Зосиме, Савватию и Герману, Соловецким Чудотворцам.

Среда

28/11

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Четверг

29/12

Славных и всехвальных первоверховных апостолов Петра и Павла (67).

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Крестный ход.

Пятница

30/13

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Суббота

1/14

Перенесение мощей святителя Филиппа, митрополита Московского и всея России чудотворца (1652) (*переносится с 3/16 июля*).

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Панихида.

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Воскресенье

2/15

Неделя 7-я по Пятидесятнице. Глас 6-й.

Страстотерпцев царя Николая, царицы Александры, царевича Алексия, великих княжен Ольги, Татианы, Марии, Анастасии и страстотерпца праведного Евгения врача (1918) (*переносится с 4/17 июля*).

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Крестный ход.

17.00 Молебен с Акафистом Преподобным Зосиме, Савватию и Герману, Соловецким Чудотворцам.

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Среда

5/18

Пятница

7/20

Суббота

8/21

Явление иконы Пресвятой Богородицы во граде Казани (1579).

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Благодарственный и заказные молебны.

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Воскресенье

9/22

Неделя 8-я по Пятидесятнице. Глас 7-й.

Преподобного Антония Печерского, Киевского, начальника всех русских монахов (1073) (*переносится с 10/23 июля*).

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Крестный ход.

17.00 Молебен с Акафистом Преподобным Зосиме, Савватию и Герману, Соловецким Чудотворцам.

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Среда

12/25

Пятница

14/27

Суббота

15/28

Равноапостольного великого князя Владимира, во Святом Крещении Василия (1015).

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого.

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Воскресенье

16/29

Неделя 9-я по Пятидесятнице. Глас 8-й.

Память святых отцов шести Вселенских Соборов. **Преподобного Иринея Соловецкого (1628)** (*переносится с 17/30 июля*).

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Крестный ход.